

小农场打起现代农业“大算盘”

□谭芳 孙孟建

这两天，广饶县广饶街道雨平果蔬家庭农场的农场主何丽平正忙着给草莓大棚添加“外衣”准备过冬。“目前草莓正值开花期，如果气温太低，就会延长草莓的生育期，影响后期草莓的挂果，给草莓大棚盖上塑料薄膜，既可以御寒，又可以防尘。如果生长顺利，预计1个月之后第一批鲜草莓就可以上市了。”何丽平介绍。

2017年以来，雨平果蔬家庭农场先后投资100多万元建设了7个高效温室大棚，主要种植草莓、羊角蜜、小西红柿、葡萄等果蔬，一年四季都有果实可供采摘。“今年农场又引进了草莓西红柿，初恋、黄金果等品种的西红柿，口感品质都很好，同样也是1个月之后上市，到时候农

场又将迎来采摘旺季。”何丽平一边指挥工人干活一边说道。而在草莓温室大棚内，一垄一垄的草莓有的开始挂果，有的还在开花，白色小花上不时有蜜蜂“嗡嗡嗡”地飞来飞去采蜜。该农场坚持走绿色无公害之路，从种到收都不使用任何激素、化肥、农药等，而且配备了农产品检测设备，进行自行检测，数据实时上传到广饶县农产品质量监管追溯平台，为消费者提供生态健康的有机果蔬。

“现在种植大棚和以前差别可大了，如今坐在办公室，点点手机，就可以对大棚进行监控和管理，出去度假也不耽误工作。”何丽平拿起手机边操作边介绍，农场的大棚内新安装了远程监控系统，连着电脑、手机，能实时看到大棚内作物生长情况。而且还能通过智能控制系统实现自

动或手动控制大棚内的设备，对果蔬生产过程进行智能化管理，让农场处处充满“科技的味道”。“冬季种植果蔬最关键的就是光照，接连阴天的话，肯定要减产。不过，我这个大棚可有‘秘密武器’。”何丽平又说道，农场各个温室大棚内新安装了激光植物生长灯，利用太阳光的原理，灯光代替太阳光满足植物光合作用的需要。

农场基础设施不断升级的同时，何丽平也转变种植理念，由单纯卖农产品，转为“农业种植+休闲旅游”模式。每到采摘旺季，周末节假日的时候，雨平果蔬家庭农场里总是热闹非凡，前来采摘购买果蔬的游客络绎不绝。目前，农场发展了200多人的微商销售队伍，年收入达到60多万元。

农业作为传统产业，已经告别了原来的靠天吃饭和传统种植的模式。将更多的科技和现代元素注入农业领域，增加产业收入，调整优化农业产业结构，促进农业转型升级是实现农业高质量发展的唯一出路。在农业发展的道路上，广饶县坚持改革创新，围绕“农业增效、农民增收”这一主线，先试先行，不断提升传统农业的科技含量，推动设施农业的标准种植，打造农业产业的融合发展，激活现代农业转型升级的“内动力”。

目前，全县拥有县级以上重点农业龙头企业141家，农民专业合作社667家，家庭农场595家，带动70%的农户进入产业化经营链条。同时，积极开展“三品一标”农产品产地认证，截至目前，全县认证“三品一标”农产品113个、面积28万亩。

小辣椒托起致富梦

□宋萍 鲍玉霞

10月20日，利津县汀罗镇贵福居辣椒酱制作车间里，负责人周静正在剁辣椒，制作辣椒酱。“我们成立于2017年2月，是一家辣椒酱等辣椒制品专业供应企业，年销售额达8000瓶，月收入达4000元以上。”贵福居辣椒酱负责人周静说。

据了解，周静所生产的辣椒酱里的原料都是选用当地的土辣椒和土蒜，现在只有上了年纪的老人才会坚持种植土辣椒，她每次都得早去集市上收集。为了做出极致辣椒酱，她从不使用机器批量生产，依然选择人工剁椒，坚持农家纯手工制作、不腌制、不添加防腐剂，并且为了满足挑剔的小众高品位食客，将包装改了又改，只为做到卖相漂亮。

“以前，我制作的辣椒酱只是在我们周边地区销售，还要送货上门，一个月卖不了多少瓶。自从和镇妇联接头，加入巾帼创业库后，借助这个平台，我现在1个月的销售量达到600余瓶，而且通过这个平台，还招到菏泽、滨州等跨市合作伙伴，销量连翻了好几倍呢。”周静高兴地说。

据悉，汀罗镇巾帼创业库聚拢妇女资源，依靠妇联平台对接各类项目，深化践行“对接—孵化—成长”发展模式，是集金融服务、电商创业、女性手工业于一体的妇女创业阵地。设有创业咨询室、巾帼好产品展厅、“一站式”服务大厅、招聘室、孵化培育中心、电商运营中心等功能室，为妇女提供政策咨询、就业资讯、创业项目分享、贷款指南、项目孵化、产业对接、手续办理等“一站式”服务。

销量连翻好几倍这主要得益于创新的销售模式。“我们创业库主要通过技能培训、素质提升、创业资讯等方式帮助妇女居家创业，同时创新线上+线下两种销售模式，线上是通过‘汀你的’微信公众号及巾帼农户产品微信群，线下在创业库设置巾帼好产品摆放展厅，摆放我们‘妇字号’的手工作坊和家庭农场产出的农副产品，以此来助力巾帼好产品打开市场。”汀罗镇妇联主席杨明玉介绍。该创业库自成立以来，前来合作的手工业、实体工坊、电商运营对接项目不断增多、合作不断加深，电商销售量持续增加。目前已对接企业27家、孵化小微项目24个、解决妇女就业176人。

稻庄镇开发

扶贫公益专岗助力脱贫增收

□张玉霞 鞠建磊

“这份工作每月收入300元，一个月的生活开销基本够了。”广饶县稻庄镇南雷埠村的刘述芬大娘乐呵呵地说。今年73岁的刘述芬是建档立卡户，丈夫去世，儿子2007年因病去世。由于年龄大了，无法外出务工，多年来，一直依靠种地支撑家庭生活开销。今年，刘述芬被聘为村里的邻里互助员，负责提醒、协助本村8户建档立卡户的卫生清理工作。在这项工作的开展中，大家互相帮助，不仅美化了居住环境，更协调了邻里关系。

今年9月份以来，为推进就业扶贫，解决老弱病残贫困人口的家政服务类问题，广饶县稻庄镇面向全镇建档立卡贫困户公开招募扶贫公益专岗，为有劳动能力的贫困人口提供就近就地就业的公益岗。目前，已开发“邻里互助”等扶贫公益性岗位14个。借助他们熟悉本村情况，便于开展工作的优势，实现了一家门口就业。同时，通过工资补贴，帮助他们脱贫增收。这一举措既受到困难群众普遍欢迎，也为农村工作开展增添了新的活力。

和刘述芬一样，经村两委推荐，镇级审核，城坞村田玉栋被聘任为村级邻里互助员，负责为本村7户建档立卡户提供家政服务，每月有300元稳定收入。田玉栋说：“平常买菜的开销够了。没想到今年63岁了，还能挣钱养家，感谢政府给我提供就业岗位。”能担任这份工作，田玉栋非常自豪，工作认真负责。每天都到建档立卡贫困户家中看看，拉拉家常，帮助打扫卫生，有问题及时向村里上报，得到村里群众的一致好评。同时，为有劳动能力而不愿意就业的“等靠要”懒汉树立了很好的榜样，激发贫困户内生动力，引导鼓励贫困人口通过劳动增收致富，巩固脱贫成效，充分体现了扶贫与扶智、扶志相结合。

利津县加强

少数民族流动人口服务管理

□张泽国

为提升全县少数民族流动人口服务管理水平，帮助少数民族流动人口更快更好地融入当地生产生活环境，利津县打造2处少数民族流动人口服务管理站，及时有效地帮助少数民族流动人口解决工作、生活中的实际困难。

加强信息采集，奠定服务基础。2处服务站定期组织少数民族流动人口信息采集，及时掌握全县少数民族流动人口情况，并建立信息数据库，现已采集少数民族流动人口信息400余条。

开展走访调查，解决突出难题。服务站每季度定期组织专题座谈，参加人数均在50人以上；每月深入基层开展走访调查，年累计走访200余人。在此基础上，积极协调解决少数民族职工的突出困难。目前帮助解决少数民族困难职工免费住房、就餐补助、路费补贴以及外来少数民族职工子女就近入学等难题20余项。

搭建交流平台，营造和睦氛围。服务站以“联系、沟通、服务、凝聚”为目标，每年中秋节组织开展“少数民族职工中秋联谊活动”，邀请少数民族职工共同品茶、赏月、话家常，增进沟通交流。每年彝族火把节期间，都拿出专项资金为彝族同胞租赁场地，组织开展火把节庆祝活动，现已连续举办3届。

垦利区

开展访贫问苦活动

□卢琛

日前垦利区组织区直下派帮扶单位党员干部深入帮扶村、贫困户开展访贫问苦活动。

通过活动了解帮扶村及困难群众的基本情况，积极帮助解决生产生活中的实际问题，并采取通俗易懂的形式，面对面宣讲党的路线方针，各项精准扶贫、精准脱贫政策和举措，使群众能够了解政策、懂得政策、用好政策。此次活动，共组织76个区直下派帮扶部门单位716名党员干部，深入641户贫困户，帮助解决困难问题90余个，捐赠面粉568袋、大米582袋、食用油794桶、慰问金1.1万元，投入资金物资折合13.97万元。

高质量项目助力产业“华丽转身”

□丁少伟 黄颖

7个项目入选全省新旧动能转换重大项目库，总投资135亿元的20个重点产业项目正在加快建设……牵牛要牵“牛鼻子”，项目建设便是推动高质量发展的“牛鼻子”。作为东营区工业经济发展的主战场和新旧动能转换的重要阵地，东营高新区把项目建设当作发展的生命线，一切围着项目转，一切盯着项目干，以项目建设加快新旧动能转换，为高质量发展积蓄强劲动能。

东营高新区位于富有活力的黄河三角洲中心城市东营市中心城区，是“全国一流、世界知名的高端石油装备产业基地”。东营高新区崛起于石油装备产业，

比较优势也在于石油装备产业。以“石油装备”为特色名片的东营高新区，如何在高端智能制造、信息技术、新能源、新材料等产业发展已经取得成绩的基础上再向“高精尖”产业挺进？

今年以来，东营高新区持续加快产业升级改造。委托新加坡新艺元顾问咨询公司，高标准编制产业发展规划，确定了“214”产业体系。即以石油技术与装备+智能制造、高端装备制造+智能制造2大产业为主导，新一代信息技术产业为先导，以及生物医药及医疗器械、节能环保、新能源新材料、现代服务4大产业为支撑。根据产业发展现状，委托石油link公司对石油技术与装备产业进行分析并编制产业图谱，为下步完善产业链条提供了重要指导。

同时，东营高新区按照“一核两轴”规划思路，确立“以南二路产业发展轴和西北路城市发展轴为两大主轴，交会处打造综合服务核心”的产业分布新格局，实施“七园四区”产业空间布局，全力推动石油技术与装备产业园、高端制造产业园、信息技术与智能制造产业园、生物医药及医疗器械产业园、节能环保产业园、新能源新材料产业园、综合产业园等7个产业园和产城融合示范区、国际交流与企业总部区、国际贸易与现代物流区、院校合作区等4个功能区规划建设，以科学合理的产业空间布局引领高新区产业提档升级。

德仕全球油服中心项目，是园区新技术促进产业智慧化的典型代表，该项目对石油装备及油服产业向信息化、智能化方

向发展具有巨大推动作用。山东德仕石油工程集团股份有限公司是专业提供化学法提高石油采收率成套解决方案，以及相关技术、产品的研发与生产的国家级高新技术企业。过去，企业发展靠的是不断加大固定资产投资来扩大企业规模，现在则是通过核心技术来推动企业的扩张，由单纯的技术服务型企向平台型企业转变，用新技术在市场中站稳脚跟。

高端项目是产业高端发展的原动力。东营高新区围绕创建“国家高新区”的总目标，整合科技资源，聚集创新要素，加快建设和完善各类公共研发平台、科技成果转化平台、孵化加速平台和科技金融服务平台，并积极实施引进来走出去战略，打造完整产业链条、完善区域功能。

志愿服务激发乡村文明实践活力

□王娜 张振

垦利区垦利街道以打造“V爱365”志愿服务品牌为总抓手，以解决问题和满足需求为导向，打造多支专业化的志愿服务团队，使每个社区志愿服务活动开展得既有量、又有质。城市社区志愿服务搞好了，村里的志愿服务也不能落后，垦利街道积极推进村社志愿服务联动，将丰富的志愿活动送入各个农村中。

在新时代文明实践中，街道发挥群众的主体作用，通过社区志愿服务团队下乡为群众提供丰富多彩志愿服务项目的同时，带动村级志愿服务队伍建设。

近日，志愿者们早早来到七村的文化大院里，搭帐篷、挂条幅、摆桌子、摆桌椅……现场的气氛热情洋溢！来自东方社区的志愿者用自带的工具为七村的老人进行了义务理发服务；来自医院的志愿者为七村村民提供了“牙齿”“牙龈”“口腔”“血压”“血糖”等各类常规检查，为村民的健康保驾护航；家电商会的志愿者为村民免费修理家电产品；银行的志愿者为村民讲解真假币甄别知识。

这是垦利街道社区和村居志愿联建活

动的一个缩影。每个月，东方社区的志愿者们都会走进七村开展不同特色的志愿服务，在服务七村村民的同时，也协助七村建立自己的村居志愿队。

在开展村居志愿活动中，垦利街道充分考虑各村的实际需求，将村民的需要与志愿服务相结合，让各村村民在享受到社区多样化志愿活动的同时，也可以享受到属于自己村子的特色志愿服务。“我们村以前的志愿活动也就是村干部、党员们一起清理下村子里的卫生，形式很单一。自从东方社区的志愿队来后，整个村子一下热闹起来了，那些志愿者有为我们理发的，有给我们查体的，还有教我们跳舞的，这志愿活动真的是办到我们心里去了。”七村村民李大妈说道。

多种多样的志愿服务项目，使村民享受到了实实在在的便利，村民文明素质、村居文明程度双双提升。下一步，垦利街道将进一步挖掘与整合社区和村居的独有资源，以志愿服务为抓手，调动各方力量，整合资源，打造街道、社区、村全覆盖的新时代文明实践体系，不断深化开展形式多样内容丰富的新时代文明实践活，做实擦亮垦利街道“V爱365”志愿服务品牌。

为企业发展提供全方位服务

□张海云 李玉梅

广饶经济开发区积极应对宏观经济下行带来的困难和挑战，现代服务业经营规模持续扩大，社会效益不断增加，总体保持稳步发展态势。

今年落户广饶经济开发区长城创新港的北固产业技术研究院，是一家以北大教授为主要投资人，从事新材料领域技术开发及成果转化的新型研发机构。之所以落户广饶经济开发区，正是看中了长城创新港作为省级科技孵化器的，为入驻企业提供的全方位服务和良好的发展空间。

北固产业技术研究院(山东)有限公司总经理刘国奇介绍：“我们之所以会选择这里，是看中了这里便利的基础设施，包括厂房啊，周边的这些供电、供水等等，都很方便，比自己平地盖车间厂房的话还是方便很多的。”“我们通过提供场地、物业、水电等孵化支持，打造孵化空间、管理、培训、资源对接、新媒体、天使投资六位一体的全方位服务，为创业者提供良好的创业平台。”长城创新港创业园总经理李月福说。

目前，长城创新港入驻企业已有121家，合作服务机构20多家，导师团队70多

油地融合让家园更美好

□宋星刚

“新时代新思想新目标，扛起肩上的责任冲向前，把自信装满去超越梦想，撸起袖子咱们大干一场……”近日，东营区辛店街道把广场群众文化晚会上油城广场，嘹亮的歌声在油城广场的上空回旋，也声声激荡着观众的心。“截至目前，像这种走进咱们油田小区的文艺演出，共举办20余场次了，目前油地生活场景剧《婆婆、婆婆》《回家吃饭》《畅想新时代》都已全部编排完毕。接下来，将在油田小区陆续上演。”辛店街道文化站负责人吴龙云介绍。

今年以来，辛店街道积极搭建油地文化平台，举办了元宵节大型广场群众文化展演、妇女维权知识竞赛、文化先行座谈会、油地共建图书角等活动，深度推进油地文化融合。“以后呀，咱们就是辛店街道的居民了。”前不久，家住翠苑小区79岁的赵晓凤得知，自己作为“油田人”的身份发生了转变。“今天咱们要去辛店街道的辛店村给不方便出门的老人义务理发。”身份虽然发生了转变，但以志愿服务为媒介、以志愿者为桥梁、以油地阵地为依托的油地志愿服务文化正逐步实现着为民服务的多元化、项目化、目标化。

油地社区大融合，共筑幸福“新邻里”。融合发展不仅仅体现在文体活动和志愿服务上，社区居委会的工作也开展得有声有色。辛店街道新增14个油田社区居委会，打破原有的油地双方界限，开展双向学习活动，双方工作人员相互交换，分别到对方社区进行跟班学习，既发挥各自优势，又深挖合作潜力，共同书写油地社区融合的新篇章。今年，东营区对油田职工家属区实施“三供一业”移交管理工作，辛店街道在全区率先启动并完成14个油田小区换届工作。以实现“油地居民无差别、服务零距离”为目标，街道实施了胜凯油地融合发展示范项目，建设便民服

务大厅，为居民提供6大类40小项便捷服务。该项目网格化社会治理辛北分中心接入30个油田小区监控，实现了监控无死角、全覆盖，并入驻辛北城市综合管理站，设立区图书馆胜凯分馆，打造了油地网格管理、生活服务“五分钟”生态圈。

为推进油地融合往深里走、往实里走、往心里走，辛店街道按照区委、区政府安排部署，以胜利油田基地建设为依托，以突出油地融合发展为特色，主动扛起油地融合发展大旗。环境综合整治“千人会战”攻坚战行动，油地人民携手，辛店街道再刷新颜值；抗击台风，油地人民携手共战，“油地一家亲”真正成为了热词。